

# EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

AÑO III

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Tortosa al mes. . . 0'50 pesetas.  
Fuera trimestre. . . 1'50 id.

Sábado 17 de Octubre de 1903

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la Redacción y Administración  
calle de Moncada, 24.

NÚM. 141

## AVISO IMPORTANTE A LOS REPUBLICANOS

La Junta Organizadora del partido de Unión Republicana, siguiendo las instrucciones de nuestro ilustre Jefe D. Nicolás Salmorón y Alonso, convoca á todos los correligionarios inscritos en el Censo del partido, á la Junta General que se celebrará el domingo, 18 del corriente á las tres de la tarde en el Centro de Unión Republicana, con objeto de elegir la Junta definitiva.

Tortosa 10 Octubre 1903.

El Presidente,

**Jerónimo Piñana Dolz**

El Secretario,

**Rafael Alemany Catalá**

## CHISMOGRAFÍA

Dedicado á los correligionarios de  
Tortosa

Que el rey irá á Zaragoza; que el rey no irá á Zaragoza: que vendrá á Barcelona el rey; que no vendrá el rey á Barcelona: que Romero se calzará la Presidencia del Congreso, que Romero no chupará esa breva: que Montero Ríos será nombrado Jefe del partido liberal, que el castellano de Mons no obtendrá ese nombramiento: que el que ocupará la jefatura será el Vega Armijo, que éste Marqués se quedará sin la prebenda: que Moret es el indicado en altas esferas y por el Vaticano para oficiar de pontífice máximo del fusionismo; que Romanones y Merino trabajan por Moret; que esos prohombres nada hacen ni en favor ni en contra: que D. Jaime de Borbón, busca entronizarse como Caserta y para ello todo el verano se lo ha pasado rondando por las afueras (ignoro si también por dentro) del Palacio de Miramar; que no es exacto que el chico ronde pues no juega ni al *cau* ni al *mús*: que Villaverde siente resquemores por lo que dice Silvela, que el flamante Presidente del Consejo está satisfecho de la conducta y palabras de su queridísimo amigo y ex-jefe: que el pseudo García Alix se quiere tragar á los republicanos; que no se atreve á tragárselos; habrá crisis ministerial, que lo de la crisis es un *cau*: que las Cortes serán disueltas, que no sucederá tal: que estamos unidos: hé aquí el modo de coadyuvar la prensa monárquica á la gobernación y administración del Estado español: hé aquí los dimes y diretes en que se entretienen nuestros estadistas de *ocasión*: lo que hoy dicen mañana lo contradicen; lo que ahora sostienen, luego lo derrumban; lo que hace un minuto afirmaban, en la hora presente lo niegan: ¿y qué mucho que así procedan en las palabras, cuando vemos que en las obras, los que ayer eran mortales enemigos y se injuriaban del modo grosero y procáz que emplea cualquiera pescatera, hoy se dan la mano y se llenan de pipos y

ditirambos retumbantes y estrambóticos, rebuscados con escrupulosidad en el diccionario cortesano, hipócrita y socarrón, tan en boga en nuestros días entre los mangoneadores políticos restauradores? Lo peor del caso, no es el que, los mal llamados prohombres dinásticos, jueguen de modo tan descarado con la consecuencia y dignidad política, el mal es mucho mayor por el ejemplo escandaloso que dan, pues infiltrándose esa perversa conducta en las esferas más bajas de la actual masa política afecta á la monarquía, esa masa inconsciente en su mayoría, sigue como obediente y leal discípulo, las huellas malaventuradas de sus conspicuos maestros en truanería, resultando de ello la podredumbre cuyo pestilente hedor hiere las membranas pituitarias de la parte sana de la triste y *malferida* nación española, dígalos sinó la estafa del Cantinero. Que el ejemplo cunde nos lo dice el hecho de que ahí, en la misma Tortosa, dentro de vuestra misma casa, ante vuestra vista, veis desfilar cogidos del brazo, tipos que mas que libres ciudadanos, debieran ser presidiarios con cadena, pues, por menos motivos que ellos, hay infelices que se pudren en los calabozos, mientras esos criminales pasean su rechoncha barriga por las calles de vuestra ciudad, haciendo, con su presencia, buena la frase del insigne Costa de que España no es ya más que un presidio suelto.

Aún está fresca la tinta con la que "Los Debates" llenaban la cara de sonrojo al inspirador y propietario del libelucho "Eco de la Fusión". El *palafangue* de entonces se ha convertido por obra y gracia de la inconsecuencia y traición política, en eminente ex-diputado provincial: el vividor de antaño se ve transformado, por arte de birlibirloque, en el laborioso industrial; el *tapa forals* ascendido, por su apostasía, á inteligente arquitecto práctico; el que se vió envuelto por el humo de las descargas á mansalva disparadas, cogido del brazo con los que entonces calificaba de asesinos: el que luchando á vida ó muerte para combatir una situación

política tachada por él de inmoral, servil y adocenada, le vemos hoy oficiar de muñidor electoral de aquellos mismos á quienes aplicó toda suerte de epítetos denigrantes y rebajadores y calificó de explotadores, egoístas y malversadores.

Los tiempos cambian, ¿no es verdad, D. Juan? y con ellos las ideas que albergan en sus ruines cerebros, los más ruines aún mercenarios de la política, trashumantes al uso del día y tráfugas innatas, mercaderes de mala especie que, cual nuevos Judas, venden su conciencia y amistades por un puñado de miserables monedas que á buen seguro, si dignidad y vergüenza tuvieran, sentirían como quemaba sus manos aquel vil metal, al cual supeditan lo más sagrado y noble que hay en el hombre público, la consecuencia, convirtiéndose en virtud de aquel miserable acto, en una especie de rameras de la política que se entregan al que primero llega y vacía su bolsillo en sus impúdicas manos, ó cuando no, dejándose seducir por los halagos engañadores de una vana promesa de exaltación, que á la corta ó á la larga queda reducida á una baratija de quincalla, con la que se han de conformar sus desenfrenados apetitos, su sórdida avaricia y su insaciable codicia; justa recompensa á su conducta servil y rastrera con sus ribetes de orgullo rufanesco y mefistofélico.

El cuadro no puede ser más realista, pues ni la incomparable pluma del apóstol del realismo, el inmortal Zola, podría trazar otro que lo fuera más, pues vuestros ojos, tortosinos, ven cada día á los protagonistas de él; cada momento tropezais con ellos, seguid sus movimientos, seguid sus pasos, y os convenceréis de su concomitancia; ya no son enemigos, son carifiosos y buenos camaradas que ante la perspectiva del despojo del fondo de los reptiles, se aprestan á defenderlo, y olvidando antiguos y hondos resentimientos, prescinden de ellos, ante el temor de perder el biberón que, entre sus manotas de sapo, aprisiona uno de los concejales Monné-Ayuso-Ribás y Compañía, ¡¡¡Qué trinidad!!! trinidad. Mejor que yo les conocéis. Meditad, que la hora de la revancha se acerca; el momento de confundir á los apóstatas y á los tráfugas juntamente con los traidores se aproxima; el día, principio de la regeneración está cercano, acudid como un solo hombre á depositar vuestros sufragios á favor de los candidatos republicanos, pues los republicanos somos los únicos irresponsables de las catástrofes coloniales, los únicos limpios del todo que, por doquiera, salpica con sus ruedas el vuestro carro de la restauración; los únicos que pueden sanear la Hacienda municipal y dar días de gloria y esplendor á Tortosa, tenida hoy por la ciudad más corrompida é inmoral en cuestiones administrativas.

Salud y República.

**Alixer.**

10 de Octubre 1903.

(De nuestra colaboración)

## Feminismo político

Algunos periódicos belgas insisten otra vez en pro del feminismo político.

Ya hace dos años, con ocasión de discutir aquel Parlamento un proyecto de sufragio universal, defendido por liberales, demócratas y socialistas, emplearon los católicos un ingenioso medio de oposición, proponiendo extender también á las mujeres la concesión del voto.

Y lo más extraordinario del caso es que el partido socialista belga, cuya declaración de principios consigna "que se considera representante no tan sólo de la clase obrera, sino de todos los oprimidos, sin distinción de nacionalidad, de culto, de raza ó de sexo," y que "reclama el sufragio universal, sin distinción—tampoco—de sexo," se opuso en absoluto al ardid de sus enemigos, afirmando con perfecta unanimidad "que el sufragio femenino sería durante mucho tiempo sufragio católico," por cuya razón de oportunidad aplazaban indefinidamente esta reivindicación de la mujer, "hasta tanto que su cultura y su educación no pongan en peligro tan preciosa conquista democrática."

Ni es esta la primera vez que en la política belga se planteaba cuestión tan árdua. Se había suscitado ya en 1895, también en el Parlamento, y liberales y radicales votaron en contra de la demanda feminista: eterno obstáculo que los conservadores oponen á la substitución del sufragio plural y obligatorio, vigente en Bélgica, por el universal y voluntario, no exento tampoco de grandes inconvenientes en la práctica, verbigracia, la incultura de las multitudes y la generalizada desidia que abandona el ejercicio de la función electoral, juzgándola caprichosamente tan solo como un derecho cuya renuncia, es lícita.

Séguros los católicos de la influencia avasalladora que la Iglesia mantiene sobre la mujer, han librado verdaderas batallas parlamentarias y periodísticas en pro del voto femenino. Han citado, entre otros muchos casos, el de Wyoming—Estados Unidos—donde la igualdad política de ambos sexos ha producido tan excelentes resultados, que hace exclamar á M. John Lloyd: "bajo el imperio de esta disposición tenemos mejores leyes, mejores magistrados, mejores instituciones, y el nivel de nuestra condición social es, desde luego, más elevado que en todas partes." "Ninguno de los males que se nos anunciaba, como la delicadeza femenina y el trastorno de nuestras relaciones domésticas, se ha mostrado. La gran mayoría de nuestras mujeres, y las mejores, ha aceptado el derecho de sufragio como un bien, y lo ejerce como un deber patriótico."

Pero el partido obrero belga replica, convencido, á todo ello que "dar el voto á las mujeres al día siguiente de una revolución, es hacer volver al poder la reacción." Acordando la fe-

deración socialista "aplazar indefinidamente la cuestión del derecho de sufragio para las mujeres, puesto que la inmediata reivindicación de este derecho anunciara comprometer la unidad de acción de los partidarios del sufragio universal de los hombres; coopera á su reconocimiento tan solo, por ahora, para elecciones provinciales y municipales, y realizar una campaña dedicada á desarrollar la organización política y económica entre las mujeres."

No faltan feministas intransigentes que combatan el oportunismo de los socialistas belgas. Dicen, con razón, que el derecho electoral de la mujer es efectivo en la realidad, ya que en todas las clases sociales, y principalmente en la obrera, el marido vota bajo la influencia femenina, imposibilitado, por la vida de constante intimidad con la mujer propia, de eludir la presión de su criterio ó de sus preocupaciones. Pero si esto es innegable como hecho positivo, en infinidad de casos, también es cierto que si la mujer tuviese voto se agigantarían con su incontrastable poder numérico los peligros que respecto de su predominio político crea su actual inculturación.

Triunfarían en el hogar y en los comicios. Y dominadas por el fanatismo religioso ó por la superstición propia de la ignorancia, convertirían el mundo entero en una gran inquisición ó en una inmensa ranchería gitana.

Sería una mentecata negar que hay, por fortuna, muchos millares de mujeres mejor capacitadas para el ejercicio del sufragio que la mayoría de los ciudadanos inscritos en los censos electorales; pero estos ejemplos prueban con su relativa rareza las ventajas de la tesis contraria al feminismo político, previniéndonos contra la generalización de una función tan principalísima como, desgraciadamente, mal comprendida y peormente realizada.

Esto sin profundizar en la cuestión de si la mujer debe ó no compararse con el hombre la soberanía política, y menos abordar en su totalidad el problema feminista, así en lo que afecta á la educación de la mujer como en su pretendida igualdad social respecto del hombre, sobre cuyas interesantísimas materias hay tela cortada para muchos volúmenes que, ciertamente, no será yo quien los escriba.

Por hoy, y para bien concluir, hago mía la opinión de Unamuno, quien, así como de pasada, dice al tratar incidentalmente del feminismo en su notable prólogo á *El Espíritu de la educación*, del pedagogo argentino doctor Bunge: "..... no es un problema sustantivo y propio, sino un corolario de otros problemas."

"Podrá parecer ello muy superficial y grosero; pero, para mí, todo el feminismo tiene que arrancar del principio de que la mujer gesta, pare y lacta, y está organizada para gestar, parir y lactar, y el hombre no. Y el gestar, parir y lactar llevan consigo una predominación de la vida vegetativa y del sistema linfático, y con ellos, del sentido común y práctico. Hasta cuándo tiene menos inteligencia, tiene más sentido común que el hombre."

A. AGUILERA Y ARJONA.

Madrid, Octubre 1903.

## ESO

—¡Los bárbaros están á las puertas de Tortosa!

Este fué el toque de arrebato que sirvió á los *entusiastas* monárquicos de por acá, para coaligarse con el fin de combatir en las próximas elecciones municipales al partido republicano de

Tortosa, que ha sabido protestar gallardamente ante los que nos creían feudo de esos entes que contra nosotros fraguan todavía sus complots en la sombra; para que cuando llegue la hora de apuntar, no veamos sus bucos negros y la piedra de amatista que los encubre.

No hemos hecho caso del pretexto que ha unido á los monárquicos y estos tampoco lo han tomado en serio.

Nosotros perfectamente sabemos que dicho pretexto forma parte de esa serie de convencionalismos, merced á los cuales, tira adelante el régimen actual y sirve para cubrir toda la gangrena que desde la Plaza de Oriente, se estiende hasta el municipio del último villorio de España.

Los monárquicos saben perfectamente esto, y no solo lo saben, si que también lo dicen en privado, y saben que ese convencionalismo es la rendija por la cual se filtra el único rayo de luz que les alumbrá sus ambiciones.

Si; las ambiciones de cada uno de los grupitos monárquicos eran tan grandes, tan inmensas, que lo abarcaban todo, absolutamente todo, hasta el punto de que no encontraban puesto para colocarse la millonésima parte de las ambiciones de los otros.

Entonces los postergados, los ambrientos, los desahuciados... empezaron á corear al que en vez de buscar timbres de gloria llevando á la barra á los que dilapidan el sudor del pueblo, los buscó en esa coalición, por que sabe que á de ser más grata á quien puede elevarlo, que lo otro, y el coro solo entonaba una frase:

—¡Los republicanos están á las puertas de Tortosa!

Y la coalición fué hecha.

¡Pero que coalición! baste decir que la forman todos esos montones de basura, que á creer lo que unos á otros se han dicho, hay motivo suficiente para llenar cárceles y presidios. ¡Cuantos con menos motivo están encerrados en estos!

Una coalición de índole semejante había de tener remate digno de ella.

Y ese remate lo forma esa siniestra figura que pudiendo ser un buen republicano, y por lo tanto una persona digna, honrada y estimada de todos, ha preferido ser el Cirineo de un exzorrillista.

Pero conste que su determinación no obedece al convencimiento de su conciencia, sino á la necesidad de que el dinero del pueblo le satisfaga su hambre y por que no decirlo? hasta sus vicios.

Y ese ser, así como el malhechor se ampara con la cédula de hombre honrado, él realiza sus fechorías escudándose tras el dictado de republicano.

Lo malo no consiste en que tal cosa suceda; lo malo está, en que los nuestros, cuando se les acerca ese ente siniestro, no le escupan y le digan fuerte, muy fuerte:

—¡Adios Judas!

Y tengan la seguridad los republicanos, que allí donde nuestro salivazo toque á ese Judas, limpiará algo.

Terminemos, ya que al tratar de esto se revuelve el estómago.

Quedamos en que los republicanos no somos tan... leones como los monárquicos nos pintan, y quedamos en que lo que han formado estos, no es una coalición.

Eso es una porquería.

CH.

Tortosa y Octubre 1903.

## El día 8 de Noviembre

Pasan de un 90 por 100 los ciudadanos españoles que reconocen como el más perfecto de los sistemas de gobierno, el de la República, basada en la Libertad, Igualdad y Fraternidad;

pero unos por vivir del presupuesto, otros por el compromiso de sus cargos, otros por los desengaños experimentados con los hombres políticos y finalmente, otros por creer que las doctrinas que algunos dicen profesar son ficticias y solamente para fines particulares, permanecen retraídos de las luchas políticas ó afiliados, en efígie, no "sin mentís", á los partidos monárquicos; por cuya razón el partido republicano, sólo puede contar en absoluto con un 40 por 100 de los electores.

No quiero decir con esto, que los republicanos tengamos una desventaja para entablar la lucha con los monárquicos; muy al contrario, porque si de éste 60 por 100 restante quitamos un 25 por 100 de retraídos, á los cuales nos sería muy fácil arrastrar en casi su totalidad, que es el total á que pueden ascender todos los monárquicos juntos; de lo cual se deduce que llevamos sobre ellos un 5 por 100 de ventaja.

He dicho que un 25 por 100, permanecen neutrales é indiferentes á las luchas políticas y que sería muy fácil atraérselos en su mayoría; espondré las razones en que me fundo, y se convencerán por ellas de mi aseveración.

Háy un adagio que dice, "Obras son amores y no buenas razones", fundándose pues en la verdad de éste adagio me atrevo á afirmar que todos esos neutrales é indiferentes que hoy apitan el adagio á los discursos y artículos de la prensa, si vieran que lo que se dice en ellos, se practica en los comicios municipales ó se procura, por los candidatos que saquemos triunfantes, que se lleven á la práctica las reformas contenidas en el programa republicano, se convencerían de que decimos lo que sentimos, y lo que sentimos obramos, y de este modo, viendo que somos verdaderos republicanos, seguirían gustosos nuestros pasos; con lo que reportaríamos un gran beneficio á la causa que defendemos.

Convencido pues, de que con las obras se han de conseguir mayores frutos que con toda la propaganda que se haga, tanto verbalmente como por escrito, me atrevo á indicar á los comités y juntas municipales republicanas de toda España, pongan especial cuidado en la designación de candidatos para las próximas elecciones municipales; y si los que logren salir triunfantes, amparándose en sus derechos, saben defender la causa y doctrina que profesan, llevando á la práctica (dentro de los municipios) las reformas preconizadas en mítins y periódicos, á más de calmar los anhelos y deseos de sus electores, conseguirán con su proceder mas que los mejores oradores y escritores con sus palabras y escritos; esto es, sumar muchos adeptos á la causa republicana.

Siendo pues sumamente trascendental para nuestra causa, la designación de candidatos para concejales, pongamos especial cuidado de que éstos estén impuestos de las leyes municipales para que puedan exigir el cumplimiento de las mismas; y que sean verdaderos republicanos para que amparados por ellas puedan llevar á la práctica, ó cuando menos proponer é insistir en la implantación de las reformas contenidas en el programa republicano, asequibles dentro de los municipios.

Para el día ocho de Noviembre están convocadas las elecciones municipales; acudamos á ellas unidos y compactos con ánimo de hacer respetar nuestros derechos y la victoria será nuestra; y si los candidatos elegidos reúnen las condiciones anteriormente expuestas, no solo lograremos este triunfo en ellas, sino que además esta fecha se hará memorable en los anales de la República; y será en época no muy lejana tan gloriosa como

la del 29 de Septiembre de 1868.

Arrés.

Cénia Octubre 1903.

## LO DE BILBAO

### PROTESTA

Los reaccionarios, apelan á las balanzas para defender su intransigencia combatiendo la libertad de pensamiento.

El cura vuelve á sus tiempos de tubacaire y vierte por propia mano la sangre de sus semejantes.

La lucha está entablada y los republicanos, únicos defensores que restan á la libertad, lucharemos contra la reacción.

Nuestra causa es la del progreso; está encarnada en el espíritu de los tiempos presentes y no la abandonaremos.

Bilbao, la invencible villa, que opuso en 1836 y 1874 dos heroicas defensas al absolutismo, ha iniciado la lucha cumpliendo como buenos.

La refriega ha sido tenaz y fecunda en actos de valor por parte de nuestros correligionarios; pero entré todos los valientes se ha destacado uno que, por su grandeza de alma, merece que su sacrificio no quede en el olvido.

Los peregrinos de la Virgen de Be-goña, llenaban el templo. Un cura, desde el púlpito, dió un viva á los bizcarras, viva á los traidores, viva á los separatistas; un republicano respondió con un ¡viva la República! que fué un viva á la patria, un viva á la dignidad de la nación.

Sobre él cayeron como tigres los que llenaban el templo para escuchar sus mansos borregos la voz del representante, olvidando su sagrada misión, hambriento de sangre, ordenó desde el púlpito á sus oyentes que mataran al que vitoreando la República defendía la patria.

Magullado á palos, casi espirante, el republicano fué conducido al hospital para morir pocas horas después, víctima de los odios de los fanáticos y de las iras de un sacerdote.

### SUSCRIPCIÓN

## TESORO REPUBLICANO

Suma anterior. Ptas. 693'50

### DE AMPOLLA (\*)

- D.ª Consuelo Segarra Navarro. 0'25
- " Encarnación Caballé Follenosa. 0'25
- " E. G. republicana. 0'25
- " Teresa Salaet Curto. 0'25
- " Cinta Gonzalez Salaet. 0'25
- " Concepción Cabrera. 0'25
- " Teresina Navarro Beltrán. 0'25
- " Filomena Talart Cabrera. 0'25
- D. Juan Fusté Capera. 1'00
- " José Albiol Guzman. 1'00
- " Daniel Capera Navarro. 1'00
- " I. B. C. 1'00
- " Rafael Cabrera Cartes. 1'00
- " Rafael Cabrera Colomines. 0'50
- " David Cabrera Hombres. 0'50
- " Juan Cabrera Colomé. 1'00
- " José Colomines Sagarra. 0'50
- " Rafael Colomines Balagué. 1'00
- " José Gilabert Colomines. 5'00
- " Un Republicano. 5'00
- " Salvador Teyxidó Torres. 2'00
- " Joaquin Gisbert Escudé. 1'00
- " Agustin Barberá Tomás. 1'00
- " José Castellví Pelleyxá. 2'75
- " Rafael Zaragoza Dolz. 1'00
- " Francisco Curto Borrás. 1'00
- " Vicente Palau Damián. 1'00
- " Agustin Caballé Follenosa. 0'50

Ptas. 724'25

(Se continuará)

(\*) Nota: en el número anterior por un error involuntario apareció Amposta en vez de Ampolla.

## NUEVA EXPLOTACIÓN

Como la cosa vá tomando proporciones, consideramos del caso llamar la atención de los contribuyentes de la provincia, sobre ciertos sujetos, sin modus vivendi conocido, que pretextando relaciones é inteligencias, recorren los pueblos, ofreciendo la instrucción y despacho de los expedientes sobre bajas por la plaga filoxérica, mediante un regular tanto por ciento, siendo de observar que se trata de una verdadera explotación, pues muchos de ellos desconocen la materia, y cuantos expedientes instruyen, resultan incompletos y son devueltos por la oficina provincial, la que en cambio, sin necesidad de tales intermediarios, viene despachando sin demora cuantos resultan legalmente instruidos, siendo digna de aplauso la actitud de los Jefes que actualmente intervienen en la materia.

Alerta pues, contribuyentes.

## CRÓNICA

Correspondiendo al favor que nos viene dispensando el público, desde hoy aumentamos el tamaño de EL PUEBLO.

En breve, si nuestros proyectos no salen frustrados llevaremos á cabo algunas reformas en beneficio de nuestros suscriptores.

### ELECCIONES

Cuanto más se acercan las elecciones municipales, más crece el entusiasmo entre los republicanos de Tortosa y su comarca.

Los elementos que constituyen el partido de Unión Republicana, se aprestan á la lucha y con el entusiasmo con que fueron á las elecciones últimas, irán á la próxima contienda electoral, importándoles poco, la amalgama de los monárquicos y de cuantos lazarillos les secundan.

La organización de nuestro partido, es cada día más perfecta y robusta.

Los republicanos de las partidas rurales, dominados hasta ahora por el cacique, rompen con sus preocupaciones, se organizan y se aprestan para la lucha.

El Comité del partido trabaja activamente, recogiendo en pago de sus desvelos, poderosos elementos para dar la batalla, pretendiendo derrotar al enemigo en toda la línea.

En cambio en las filas de los monárquicos, cunde el desaliento á pesar de echar mano de todos los recursos.

Que en el Ayuntamiento, dice el Alcalde, no se hacen elecciones, pero se hacen los trabajos en la Cámara Agrícola, por los empleados municipales, con la agravante de dejar abandonadas las oficinas.

Que ni como Alcalde, ni como Antonio de Ramón dice que hará elecciones nuestra primera Autoridad municipal, pero á pesar de sus dichos, funciona la máquina electoral y se aprietan los tornillos.

Que no se hacen elecciones en nuestra Alcaldía, y sin embargo, se emplean personas allegadas á ciertos munidores electorales, los cuales funcionan aportando á los monárquicos cuantos elementos pueden.

Que no se hacen elecciones en la Alcaldía, y se deja cesantes á los empleados que no figuran en las listas electorales, no importando el que hayan cumplido con su deber.

Y de que en la Alcaldía no se hagan directamente trabajos electorales, podrá ser cierto, pero el Alcalde facilita todos los medios de que dispone á su ex-enemigo Ribás, para que los lleve á cabo.

Las personas sensatas, en vista de tales uniones y amalgamas, hacen funestos augurios, y se preguntan si es que se prepara otra fecha funesta para Tortosa.

No están desprovistos de razon tales recelos, pues que ciertos elementos desechados, vista su derrota, capaces son de provocar un conflicto.

Los republicanos estamos sobre aviso, y procuraremos por todos los medios de que podamos disponer oportunos á toda infracción ó chanchullo, castigando con mano fuerte toda infracción ó fraude de la voluntad de los electores.

Nuestra norma, es la defensa de la Ley y de la Justicia, haciéndola respetar y cumplir á quien quiera que pretenda infringirla.

Se nos ha dicho, que una comisión de tres individuos, visitan varios molinos de esta ciudad y afueras, manifestando á los dueños, que de no votar deferminada candidatura, se les formará expediente para obligarles á darse de alta en la matrícula industrial con otras amenazas por el estilo. No sabemos, si esa comisión electorera, actúa por cuenta propia, ó bien obra con consentimiento de algún agente ejecutivo: eso es lo que nos falta averiguar, para denunciar el hecho á quien corresponda. Mientras tanto suplicamos á las personas, dueños de molinos á quienes haya visitado esta comisión, nos den conocimiento de lo que les haya manifestado, para tomar la demanda en este asunto y amparar el derecho de nuestros electores, procediendo con todo el rigor de la ley.

Vaga por nuestra ciudad, cierto individuo, el cual se dedica á mendigar de puerta en puerta, la caridad electoral.

Su cara compungida, y sus lamentos son tantos, que las jentes sin atreverse á embestirle el perro, le cierran la puerta.

—¡Por Dios, un poco de apoyo, que me muero en medio de mi ambición y deslealtad! ¡No me desampareis, que á mis aliados les he hecho creer que tengo arraigo en la opinión, para que así me admitiesen! ¡Conviene que demuestre por todos los medios, aun los más rastroeros, que aun que muerto, no estoy en estado de putrefacción!...

Pero las jentes le oyen, le miran, le reconocen, como al ser más pedante y desagradecido, y le dicen:

—¡A la otra casa hermano!

Los lloros del mendigante no sirven más que de chacota al vecindario. Es tanto lo que le conoce, que cuando el pordiosero pretende amenazarle en vista del desengaño, el público rie, y le considera impotente, como á un Sansón sin melenas, aunque las lleve.

Cuantas personas deseen consultar las listas electorales ó hacer alguna observación sobre las mismas, pueden pasar por el "Centro de Unión Republicana", Calle de Moncada, 24, desde las 9 de la mañana á las 11 de la noche.

### Propaganda republicana

El domingo último, se celebró un mitin de propaganda electoral en Aldea, el cual estuvo muy concurrido.

Hizo la presentación al público, de los representantes de Tortosa, nuestro apreciable correligionario D. Pablo Vergili.

Expusieronse al público, por los señores Panisello, Guarch, y Piñana, las teorías republicanas, y aconsejaron á la concurrencia que votaran la candidatura republicana.

El público salió satisfecho del mitin, prometiendo trabajar con entusiasmo la candidatura republicana y combatir hasta extinguirle el caciquismo rural.

Los comisionados regresaron muy satisfechos de las atenciones y acogida que les fué dispensada por los republicanos de Aldea.

El *Diario de Tortosa*, en su editorial del 2 del corriente, nos enterá de que se ha llevado á cabo la coalición de los monárquicos en esta ciudad, enfrente de los republicanos, para las próximas elecciones municipales.

No cita el *Diario* las fracciones que forman la coalición; pero sí dice que los elementos monárquicos frente á los republicanos, lucharán unidos y compactos.

Como uno de los que forman la coalición es Ribás (D. Juan), el que por sí, se titulaba jefe de los republicanos de orden, no entendemos lo de la coalición monárquica.

¿Es que Ribás ha hecho declaraciones monárquicas, ó es que sus aliados le han considerado siempre como monárquico?

Porque si el *Diario de Tortosa*, órgano de la coalición monárquica, dice que se han unido todos los monárquicos, frente á los republicanos, no por cuestión de administración sino para defender la monarquía, siendo Ribás uno de los que forman la coalición, dicho está que es monárquico.

La coalición de los monárquicos, impórtanos poco á los republicanos, para nosotros siempre están enfrente, y lo mismo les combatiremos á pelotones que en masa, nosotros combatiémosles sin denuedo hasta vencerles, esperando que la fuerza de la razón y de los hechos han de darnos el triunfo.

Los monárquicos para combatirnos apekan á todos los medios, hasta los más reprobables; los republicanos en cambio, solo nos apoyamos en la bondad de nuestras doctrinas.

Unos cuantos individuos, capitaneados por Ribás, recorren nuestra ciudad y partidas rurales, pretendiendo engañar á los incautos.

El vecindario les conoce, y no consiguen alcanzar en su doloroso *viacrucis*, más que el ridículo.

Preséntanse como republicanos, á los que son republicanos, diciéndoles que ellos son aquí los verdaderos y los que representan la política del señor Salmerón, recibiendo instrucciones de nuestro ilustré Jefe; creyendo con sus patrañas engañar al público al que consideran tan ignorante como al tráfuga que los envía. Los republicanos enterados de la apostasía de Ribás saben á que atenerse y se burlan de sus infundios y mentiras.

A los amigos de Ayuso, ó sea á los situacioneros, se les presentan en nombre de D. Primitivo Ayuso, diciéndoles (y esto es cierto para estigma de ese vividor político) que por orden de dicho señor, es Ribás es el encargado de llevar á cabo los trabajos de la elección; y si alguien les increpa diciéndoles que antes figuraban como republicanos, dicen que ellos no pretenden hacer política, que lo que menos importa son las ideas, y que lo indispensable es la Administración.

Así, mintiendo á unos y otros, pretende el grupito ribasista colarse en el Ayuntamiento, para hacer mangas y capirotos de la Administración municipal.

¿Con que derecho invocan la sana administración ciertos elementos, que han figurado en nuestro Ayuntamiento, si cuando su gestión, no se ha distinguido esta de la de los demás sino en que ha sido mayor el abuso y el escándalo?

¿Creen que se engaña al cuerpo electoral tan fácilmente?

El pueblo, conoce á los que han ido

al Ayuntamiento, no á defender los intereses comunales, sino los propios, importándoles poco el valerse de toda clase de medios, abusando de su posición política.

El pueblo cansado de tanto farsante y fariseo, se apresta á la lucha y pide el derecho que le corresponde.

Acusamos recibo de las cantidades que han remitido nuestros correligionarios de Ampolla, Roquetas y Cénia á D. Jerónimo Piñana, para el Tesoro Republicano, cuyas listas de donantes aparecerán en nuestra publicación á medida que dispongamos de espacio.

Tenemos en cartera, algunos trabajos de distinguidos colaboradores nuestros, que publicaremos á ser posible en el número próximo.

Han salido de ésta ciudad para Tarragona gran número de personas, para asistir á la vista que en la Audiencia empezó ayer, de la causa instruida con motivo de los sangrientos sucesos ocurridos en estas Casas Consistoriales el 16 de abril de 1899, terminadas las elecciones de Diputados á Cortes.

En la cercana villa de Santa Bárbara se ha vendido hace pocos días aceite de la actual cosecha, al ínfimo precio de diez pesetas el cántaro, medida del país.

Esta noche se pondrá en escena en el Teatro Principal la interesante obra titulada *La Mesonera del León de Oro*, y la pieza *El pie izquierdo*.

La Jefatura de Obras públicas continúa abriendo el reglamentario período de información para los caminos provinciales que han de construirse en nuestra provincia.

El *Boletín Oficial* publica el relativo á los siguientes:

Mas de Barberans á Tortosa con ramal á Roquetas.

Galera par Godall á Uldecona.

De Gandesa á Poble de Masaluca por Villalba.

De la estación de Riudecañas-Botarell á Riudecañas.

De Guimetts á la carretera general de Alcolea del Pinar á Tarragona.

Imprenta Sucesores Bermis. Tortosa

35. A VUELA PLUMA

la justicia, en lo justo; el amor en el amante; la libertad para el encarcelado, la salud del doliente, el porvenir de todos, el progreso, la salvación, LA CIENCIA es menos marir, menos santo, menos apostol que un Macabeo, un Julián, un Pedro de la fe cristiana; César y Napoleón, héroes de la gloria, Abelardo y Marsilla, sonadores del amor, Sardanapalo, Cristo del placer, Kant y Platón, analistas profundos del problema verdadero; Confucio el del buen sentido; Licurgo, Alfonso el sabio, Bismarck, dioses de la legislación; Horacio, apostol del sentido comun, el de las *Adas amatarias*; Victor Hugo, cantor de la libertad; Pheidias, haciendo palpar el marmol; Aristoteles el más sabio; Bakoumine, rey de la anarquía; Voltaire, satirico inmortal; Zola, redentor por el trabajo, el amor, la justicia y la verdad... todos, todos esos hombres, semi-Dioses, que hubo quien como Cellini,

34. MARCELINO DOMINGO

azagado con su convulsión un campesino muerto por el excesivo ardor del sol no es tan marir como el que muere en defensa y gloria del Dios de la religión cristiana? El obrero de la inteligencia, el que desenvuelve el alma humana, extriando absurdos, necias creencias, destruyendo errores; el que en su laboratorio dá al taller nuevas máquinas, luz al mundo, transmisión del pensamiento, con el flujo solo de su perseverancia y estudio el que, encerrado en su biblioteca recordando de todos los pensamientos, traviendo allí el que da al hombre libertad con sus terribles y sabias verdades, el que convierte en realidad la práctica utópica, el defensor, el propagandista, el apostol, el santo, el marir de lo eterno, de lo perfecto, de lo absoluto, de lo que es más hermoso, más sublime, más bello, mil veces más que la belleza, creando el genio, la bondad, en lo bueno,

# EL PUEBLO

PERIÓDICO SEMANAL

Organo del partido Unión Republicana de Tortosa

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Moncada, 24.--TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 pesetas. Fuera trimestre 1'50

ANUNCIOS Y COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

## DON RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agronómicos y topográficos

Administración de fincas

Temple (Ensanche), Frente al café de Escudero.

## HARINAS, SALVADOS Y CEREALES

Depósito de guanos y primeras materias

DE

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

## A los señores ciclistas

No compren ustedes bicicletas sin consultar antes precios y condiciones á la casa Sanromá y debido al poco número de averías que ocurren á las bicicletas de dicha marca y aun estas causadas en la mayoría de los casos, por negligencias ó descuidos, con el fin de evitar discusiones con sus poseedores ha decidido vender las marcas garantizadas durante un año, á partir de la fecha de la factura contra toda avería y accidentes imprevistos, incluyendo los atropellos de carruajes y caídas en carreras (en pista ó carretera) siempre que sean montadas por el mismo dueño.

La garantía de los Neumáticos queda limitada á lo que el fabricante de los mismos atienda, después de efectuada la reclamación.

Se remite catálogo á quien lo solicite.

Taller y Despacho.—Aragón, 238, Barcelona

Representante en Tortosa: ANGEL LLUIS

## GRANDES CANTERAS Y TALLERES

DE

Felipe Curto

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con ROLLO (RODET) DE GODALL, ULLDECONA y MONTJUICH.

También se dedica á toda clase de empresas de sillerías, para construcciones en «ferro-carriles, carreteras y puertos».

DIRECCION CALLE SAN BLAS, 9

TORTOSA

36 MARCELINO DOMINGO

que fué asesino; Rafael pintor de la virginitad, que no fué modelo de continencia; Bacon, intrigador; Byron, amante del libertinaje, hombres que aunque no fueron eficaces de virtud lo fueron de genio.

Esas lumbreras que dominaron la inteligencia humana y limitaron á su talento, que hicieron avanzar el mundo, evolucionar en el eje de sus cálculos y aspiraciones, que introdujeron la fé y la esperanza, en el alma de la humanidad, mostrándoles lo imposible, lo que á la ciencia no se somete, que nos conducen al progreso, que nos han de redimir salvándonos, esos mártires que mueren doblados ante el libro ó una botella de Leiden, triturados por el engranaje de los miedos, ó por un proyectil; esos muertos venerados, esas almas sublimes... ¿Donde, en que cielo están?

33 A VUELA PLUMA

Es menos mártir, es menos santo, es menos creyente que los fanáticos, Canonizados, héroes de la religión cristiana? Los que partieron al son del clarín á climas allende los mares para defender el territorio en que nacieron, pobres Kosciusko, y el prestigio de un gobierno ó de... un solo personaje, y en la manigua mueren, y sucumben en el hospital, dejando cariño, patria, consuelo, ni una fosa que los guarde; son menos mártires de la creencia, que los mártires del cristianismo?

Los obreros, esos constructores del mundo, encerrados en campos, talleres, minas... vejeando y modelando el hierro *ad libitum*, que forman nuestra morada y con su sudor y sangre nos dan el pan y hacen que evolucione el mundo y la humanidad; progresa, que fecundizan la tierra, madre de todos y creadora eterna: un mecánico triturado por la cañonera sin fin, entre volante y tambor, etc.